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Rctualităţi. 

Invăţătorimea Sălăjană şi revista 
„Şcoala Noastră". 

Intrigile se brodează mereu in jurul revistei «Şco
ala Noastră», cu o sârguinţă vrednică de o cauză mai 
bună şi mai cinstită. Concepute in umbra intunerecu-
lui, acum încep a eşi la lumină cu indrăsneală. Cei ce 
le ţes ştiu ce scop urmăresc; îl cunoaştem şi noi, dar 
nu ştie majoritatea învăţătorilor. Sub masca unor de
vize frumoase şi sclipitoare la aparinţă, se urmăresc 
cu totul alte interese decât cele arătate. Mai târziu 
vor eşi ele la iveală in toată goliciunea lor, dar cine 
vrea să le cunoască mai curând, n'are decât să exa
mineze în lumina adevărului oameni şi fapte şi se va 
clarifica pe deplin. Noi ne mărginim numai la indica
rea faptului, ca să nu putem fi bănuiţi, că am încercat 
să influinţăm judecată cetitorilor, ori acuzaţi, că n'am 
atras la timp atenţiunea lumei dăscăleşti asupra lui. 

Mai recent dl. Simion Oros, in calitate de preşe
dinte a lAsoc . inv. din Sălaj, scrie sub titlul de mai 
sus in «Gazeta de Duminecă» No. 51-52 un articol, 
in care afirmă deavalmă neadevăruri peste neadevăruri, 
unele mai mari decât altele, cu un curaj vrednic de 
remarcat. 

în acel articol referitor la infiinţarea revistei intre 
altele afirmă următoarele: «După hbtărîri luate in 
mai multe adun. gen. pentru scoatarea unui organ 



independent, pe când era să se realizeze in 27 Ianu
arie 1924, revizoratul şcolar somează pe iniţiatorii 
ideii să absteie dela planul lor, căci cei dela centru 
au alte intenţii. După pertractări îndelungate, in sfâr
şit in mod arbitrar revizoratul şcolar ia revista Gazeta 
învăţătorilor, inîiinţată înainte, din mâna invăţătorimei 
şi o scoate de sub tipar cu titlul ei actual «Şcoala 
Noastră» ca organ oficial al Revizoratului şcolar, al 
Comitetului şcolar judeţean şi al Asociaţiei înv. din 
jud. Sălaj, care Asociaţie prin nici o hotărire a ei nu 
a confirmat că această revistă este şi a ei ca organ 
oficial.» 

Dupăce face un aspru rechizitoriu învăţătorilor, 
mai aminteşte in continuarea articolului de publicarea 
pedepselor, susţinerea autorităţii învăţătorilor, etc. ca 
propaganda să fie mai simpatică. 

Ca să punem odată capăt agitaţiunilor demagogice 
şi neadevărurilor debitate in jurul revistei, pe lângă 
lămuririle date in articolul «In chestiunea revistei» 
şi publicat in numărul precedent, constatăm, că din 
alineatul citat nimic nu este adevărat. Ideea infiinţă-
rei revistei s'a plămădit la Revizoratul şcolar in anul 
1920. Revizoratul a realizat şi un modest fond spre 
acest scop de două mii şi câteva sute Lei din venitul 
curat dela petrecerea aranjată cu ocaziunea conferin
ţei oficioase din an. 1921. In toamna anului 1923 
Corpul didactic din Şimleu in frunte cu d-1 S. Oros, 
şi nu toată invăţătorimea, intenţionau să scoată o re
vistă dăscălească. Revizoratul şcolar i-a invitat im-
preună cu reprezentanţii Corpului didactic din judeţ la 
o consfătuire pe ziua de 10 Februarie 1924, unde in 
cea mai bună armonie s'a hotărît editarea revistei in 
Zâlau, ca organ al Revizoratului şcolar, al Comitetului 
şcolar judeţean şi al „Corpului didactic primar din Jud. 
Sălaj." De preluarea «Gazetei învăţătorilor», şi incă 
in mod „arbitrar" nici vorbă n'a fost şi nici nu 
putea fi, deoarece aceasta gazetă işi sistase apariţia 
de mult, la începutul războiului, iar in urmă cu 2-3 
ani ci-sa a reeditat-o din nou, câteva luni, după cari 
iarăş a incetat să apară. Dacă Asociaţia n'a „confir-



mat" «Şcoala Noastră» ca organ oficial al ei ? nici nu 
i-a contestat până acum aceasta calitate, de care s'a 
folosit cu prisosinţă. In schimb insă cei ce au fost 
prezenţi la consfătuire au decretat-o ca „revistă a cor
pului didactic primar din judeţul Sălaj." Pentru dove
direa celor afirmate publicăm mai jos prcesul verbal 
al şedinţei, la care a participat şi d-1 S. Oros şi 1-a 
semnat: . 

Proces verbal dresat in. ziua de 10 Februarie 
1924, din intrunirea ţinută in biroul Revizoratului şco
lar, "in scopul editării unei reviste şcolare, sub presi-
diul lui loan Mango, revizor şcolar. 

Prezenţi: Graţian Capătă, loan Luca, Pompeiu 
Ţblca, George Matieşian, Nicolae Oşian, profesori la 
şcoala normală din Zălau; George Modreanu, Petru 
Modreanu, Simion Oros, Victor Boţan, Valentin Câm
pean, Teodor llea, George Şimon, Emil Pocola, loan 
Cioban, loan Gozman, loan Codreanu învăţători; Alex. 
Pop, Nicolae Nistor, şi D. Mărgineanu subrevizori 
şcolari. 

Preşidintele, loan Mango, deschizând şedinţa, sa
lută pe cei prezenţi, întruniţi in număr atât de fru
mos; arată necesitatea editării unei reviste şcolare, in 
jurul căreia să se grupeze toate forţele de seamă din 
judeţ, care poartă la suflet înaintarea şcoalei şi sunt 
chemaţi să lucreze la deşteptarea culturală a poporu
lui. Comunică celor de.faţă, că Revizoratul şcolar s'a 
ocupat de ani de zile cu ideia editării unui organ şco
lar de publicitate, insă până acum din diferite motive 
aceasta idee nu s'a putut realiza. Acum insă după ce 
şi invăţătorii din plasa Şimleul Silv. au luat iniţiativa 
pentru editarea unei reviste pedagogice in Şimleu, 
pune la discuţie să se hotăreascâ editarea şi localita
tea unde să apară revista proectată. 

După o discuţie serioasă şi obiectivă se decide 
cu unanimitate, că editarea revistei este foarte nece
sară şi având in vedere, că acest organ numai aşa îşi 
va putea ajunge scopul şi servi interesele învăţămân
tului-din judeţ, dacă învăţătorii, revizoratul şcolar şi 



şcoala normală vor lucra mână în mână iar pentru 
realizarea acestei cooperări cea mai potrivită localitate 
e reşedinţa judeţului, şi aşa să se redacteze in Zălau. 

Numele revistei va fi „Şcoala Noastră," revista 
revizoratiriui şcolar, a comitetului şcolar judeţan şi a 
corpului didactic primar din judeţul Sălaj. 

Revista «Şcoala Noastră» va apărea de 2 ori la 
lună in 1 şi 15. 

Comitetul de redacţie să compune din Revizora-
tul şcolar, Asociaţiunea Învăţătorilor din judeţ şi şco
ala normală prin următorii reprezentanţi: Ioan Mango, 
Nicolae Nistor, Graţian Capătă, Emil Pocola şi Simion 
Oros, alegându-se de primredactor Nicolae Nistor. 

Colaboratori: toţi cei prezenţi la aceasta intru-
nire, preşedinţii subsecţiilor, iar dintre invăţătorii din 
judeţ; Vasile Robu, Gavril Câmpeanu, Ioan Mateiu, 
George Nichita, Dumitru Gozar şi Dumitru Ilea, care 
se vor întreba dacă primesc aceasta sarcină sau nu, 
pentru a putea fi luaţi in şirul colaboratorilor. 

La apelul lui Ioan Mango toţi cei de faţă se an-
gajază, că vor lucra efectiv pentru prosperarea aces
tei reviste. 

Se insărcinează comitetul de redacţie săintocnie 
ască programul de muncă şi se facă lucrările pregăti
toare pentru apariţia revistei. 

Epuizându-se materialul de discuţie, şedinţa se 
ridică. D. c. m. s. Revizor şcolar: ss. Ioan Mango, 
preşedinte; subrevizor şcolar: ss. Mărgineanu, secretar. 
Se verifică: ss. Simion Oros, ss. Pocola." 

Originalul se găseşte in biroul Revizoratului şco
lar şi stă la dispoziţia celor cari voesc să-1 consulte. 

Dupăce zadarnic s'a silit să dovedească, că revista 
s'a născut in condiţiuni nelegiuite, dl. Oros mai în
cearcă să arate tot cu acelaşi aparat de dovezi, că 
nici viaţa nu i-a fost cinstită. Ca argument aduce 
publicarea pedepselor. Oamenii serioşi insă nu pot ac
cepta argumentul, deoarece este natural ca răspunde
rea şi odiul să cadă asupra acelora, cari au luat dis-



poziţia şi nu asupra revistei. Dar nu aici este bubă. 
Acesta este numai un pretext bun de exploatat in 
interesul scopului, ştiindu-se bine, că astfel de argu
mente totdeauna prind. 

Nu intenţionez justificarea procedurii cu publica
rea pedepselor, dar trebue să clarific interpretarea 
greşită a unor fapte şi împrejurări înrădăcinate prea 
adânc in sufletul multora. Judecăţile aparţin domeni
ului public şi oricum s'ar acoperi tot ajung cândva 
la cunoştinţa generală, adeseori in proporţ i cu mult 
mai mari şi mai eronat, fiindcă lucrurile tăinuite aţâ-

v ţă mai tare fantazia, care le dă altă interpretare decât 
cea adevărată. 

Nu publicarea, pedepselor este compromiţătoare, 
ci insăşi faptă sevârşită. Pedeapsa şi publicarea ei 
este o satisfacţie dată ordinei jignite, şi opiniei pub
lice, care in toate cazurile pretinde aceasta satisfacţie, 
altfel rămâne compromis acela, care fiind în.drept a 
rămas dator cu ea. Să nu creadă nimenea nici «Ceea, 
că dacă sătenii n'au ştire de pedepsele, învăţătorului, 
rămân necunoscute şi faptele, săvârşite sub ochii lui 
şi că ele nu compromit. Curat povestea cu struţul 
când este urmărit. Ţăranii urmăresc şi văd totul, işi 
fac domol judecata lor, care adeseori izbucneşte cu 
vehemenţă şi alungă pe cei vinovaţi. Trebuiau oare 
lăsate lucrurile până când vor ajunge aici? 

Pedepsele s'au aplicat motivat şi in toate cazu
rile ca ultimul mijloc de îndreptare, şi numai acelora 
cari au fost vinovaţi, şi dupăce n'au mai folosit nici 
îndemnurile, nici sfaturile şi nici admonierile verbale. 
Ele n'au căzut asupra celor buni şi harnici, cari au 
fost arătaţi totdeauna ca exemplu de- urmat. Atunci 
de ce se sesizează cineva pentru cei vinovaţi ? Şi 
este in drept să se sesizeze acela, care doreşte în
dreptare şi progres ? Ce însemnează a te pune pe 
partea celui de vină? Nu cumva s'ar putea aplica 
proverbul «simili similili gaudet» ? Las să răspundă 
fiecare cetitor in conştiinţa sa. 

Unul dintre scopurile cu cari s'a scos «Şcoala 



Noastră» a fost şi acela de a da invăţătorimii sfaturi şi în
demnuri şi a b încuraja in munca grea. Invăţătoriniea 
a fost împărtăşită de toate acestea cu belşug. Şi da
că totuşi n'au folosit tuturor, ce era de făcut? Să fi 
fost lăsaţi in pace vinovaţii, ori să se fi inchis şcoa
la ?Altă alternativă nu era. 

Eu cred, că toate acestea nu ne-ar preocupa a-
cum, dacă fiecare ne-am -obişnuit ca tot mereu să ne 
controlăm şi stăpânim gândurile şi faptele; să anali
zăm şi să dăm interpretare corectă împrejurărilor din 
jurul nostru; să ne desbrăcămde prejudiţii şi preocu
pări ; să cunoaştem lumea, ce ne imprejoară; să ne 
adâncim tot mai mult in împlinirea cu cinste a dato
riei etc. Este auto-educaţia, care ne-ar face mai cu 
minţi, mai harnici şi mai buni. 

După aceste, deşi nu am nici o cădere, totuşi nu 
pot trece fără a semnala aci ofenzele grave, pe ca
ri le aduce d-1 S. Oros, Corpului didactic când îl acu
ză cu timiditate, lipsă de seriozitate, provocare de dis
cordie şi laşitate pentru simplul motiv, că nu s'a in-
josit la rolul de unealtă. 

Este inadmisibil, cred, ca - preşedintele *unei aso
ciaţii, să facă astfel de declaraţii despre aceia, cari 
l-au ridicat la locul de conducător, deoarece este căl
cată in picioare demnitatea unei corporaţiuni şi mân
dria membrilor ei. Numai inconştiinţa le poate trece 
cu vederea. De altfel in aceasta chestiune cuvântul îl 
are invăţătorhnea lezată. De ea pepinde să reacţioneze 
pentru apărarea onorarei sale şi atunci să i se spună 
«la aşa cap, aşa căciulă». 

Revenind asupra chestiunii revistei, ţinem să ac
centuăm şi aci că, noi cei din fruntea ei, cari nu facem 
parte din corpul didactic primar, nu avem nevoie de 
«Şcoala Noastră» şi nici un alt interes nu ne leagă de 
ea afară de cel al şcoalei şi învăţătorilor. Suntem ga
ta să renunţăm la conducerea ei in momentul când 
cei in drept vor crede, că nu mai este utilă. Noi n'a-
vem nimic de pierdut. Corpului didactic insă îi atra
gem atenţiunea, in baza experienţelor ce avem şi a 



modului cum şe procedează, să nu se legene în iluzia 
că va putea susţine un «organ propriu» in condiţiuni-
le şi la nivelul «Şeoalei Noastre», care multă cinste 
ne-a adus tuturor. Noi am spus cu sufletul curat ce
ea ce credem că trebue să spunem. E rândul Corpului 
didactic să facă distincţiile cuvenite şi să îşi aleagă pe 
cont propriu calea, pe care doreşte să-o urmeze. 

1, Mango. 

învăţătorii şi „Şcoala Noastră." 
întâmplător, am cetit un articol din «Gazeta de 

Duminecă» (No. 51-52 din Decemvrie 1930), publicat 
de dl. • Simeon Oros. Aşa cum e scris, articolul n'ar 
însemna ceva extraordinar, dacă n'ar fi semnat de au
tor în calitate de preşedinte-al Asoc. înv. din Sălaj. 
Cum însă dl. preşedinte vorbeşte despre membriii 
asociaţiei sale, ne par ciudate părerile ce le dă în 
vileag despre învăţători: „neserioşi în discuţii, timizi, 
lipsiţi de documentări în discuţii, etc. 

Toate sunt slăbiciuni omeneşti, nu-i vorbă, dar 
nu ştiu • să se mai fie po'menit vreodată, ca însuşi, 
alesul unei tagme să-şi hulească pe cei în fruntea 
cărora stă, în felul acesta! Că revista «Şcoala Noastră» 
n'ar corespunde scopului dăscălesc, rămâne de dovedit. 
Poate să fie chiar adevărat. Numai că, nu e greu de 
răspuns când s'ar pune întrebarea: revista său dl. 
Oros cu biroul Dsale, au muncit mai mult spre binele 
învăţătorimii sălăjene ? Când învăţătorii au fost des
consideraţi la alegerea Consiliului judeţean, când cor
pul did. primar nu-şi primeşte salarul cu lunile, unde 
e Asociaţia ce o conduce dl. Oros? Am văzut în 
«Gazeta de vest» o convocare a înv. din Bihor, pent
ru a protesta contra unei nedreptăţi: ce era pe cale 
să lise facă, semnată de către preşedintele lor. S'a 
pomenit la noi aşa ceva? Afară de executarea ordi-
nelo r venite de sus, ce ne poate arăta dl. Oros, că a 



săvârşit din proprie iniţiativă, pentru învăţătorii pe 
cari îi bârfeşte în Gazeta de Duminecă? învăţătorii 
n'au fost serioşi în discuţiile dela adunarea din to
amnă? Au fost timizi şi nedisciplinaţi? Unde era pre
şedintele care face disciplină, însufleţeşte, pune 4a 
punct şi dă soluţii? Dece n'ai observat, dle Oros, ne-
disciplina acolo, în şedinţă, nu în gazetă ca să discre
ditezi şi mai mult dăscălimea, care te ţine în fruntea 
ei, tocmai pentru că e cum zici Dta: nu ştie ce îi 
trebue. Dacă şedinţa din 15 Nov. a. t. n'a decurs cum 
trebuia, vina e numai a preşedintelui, care nu-şi înţe
lege rolul. Dar când acel preşedinte mai face şi mo
rală învăţătorilor, prin gezete, nu ştim ce să credem. 
Cunoaştem învăţători, cari au trecut prin multe neca
zuri şi suferă şi azi. Asociaţia nu le-a dat niciodată 
mână de ajutor. Căci d. Oros înţelege a fi preşedinte 
al unei asociaţii, cum e humanitaristul, care iubeşte 
omenirea până la sacrificiu, dar dacă un cerşetor îi 
întinde mâna, nu găseşte de «omenesc» să-i dea o 
coaje de pâine. 

Ar putea dl. Oros să ne spună un caz, în care să 
fie intervenit din cauza că cineva i-a făcut o nedreptate 
unui învăţător? Cu dl. Oros ca preşedinte, oricare în
văţător poate să moară, să fie persecutat, jefuit, ne
dreptăţit, căci asociaţia e asociaţie numai la taxă, iar 
de membrii singuratici nu se ocupă precum nu inter
vine nici în cazurile când se face nedreptate întregei 
dăscălimi sălăjene. In schimb, d. Oros tace la şedinţe 
şi ponegreşte în gazetă. 

Oare dacă dl. Oros ar fi director la «Şcoala Noas
tră,» ceeace cred că urmăreşte, lucrurile s'ar schimba 
cu totul? S'ar pune totul pe roate? Până atunci însă 
vom mai sta de vorbă. 

Tom-Son. 
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Preocupări 

Radiofonia la sate şi în şcoli. 
(Urmare) 

II. 
Înainte de-a încerca să fac vre-o sugerare, în le

gătură cu posibilităţile şi modalităţile prin cari s'ar 
putea realiza o radiofonizare a satelor şi a şcoalelqr, 
cred că este absolut indispensibil să arăt în acest ca
pitol, principiile fundamentale, cari stau la baza ori
cărei comunicaţii radiofonice. 

Insă a intra în detaliile unei astfel de expuneri, 
ar însemna o întreprindere cu totul riscată, atâta timp 
cât nu mi-se admite să depăşesc limitele unui articol. 
Voi fi deci cât se poate de laconic. 

In oricare comunicaţie \ radiofonică, deosebim trei 
factori indispensabili şi anume: un post de emisie^ 
unul de recepţie şi mediul care face legătura între 
două instalaţii. Să expunem şi să examinăm în mod 
succesiv aceşti trei factori, a căror existenţă condiţio
nează orice comunicare la distanţă. 

•1. Postul de emisie, este o adevărată uzină, la a 
cărei integritate contribue o imensă infinitate de apa-' 
rate ca: dinamuri, transformatori, amplificatori, oscila
tori, generatori, microfoane, bobine, cabluri, etc. 

Din această complexitate de apărate, voi desprinde 
microfonul, căruia îi revine rolul de-a transforma- vi-
braţiunile acustice cari îi izbesc membrana, în impul
suri electrice corespunzătoare. Dacă în faţa microfonului 
vom întona o oarecare notă muzicală, care are spre 
exemplu 540 vibraţiuni pe secundă, rezistenţa sa e-
lectrică va varia şi ea la rândul său, tot de 540 o r t 
pe secundă. Insă variaţia rezistenţei microfonului, a- v 



trage după sine varierea intensităţii curentului ce cir
culă prin el, tot deatâtea ori. Deci microfonul, trans
formă orice vibraţie sonoră ce se produce în faţa sa, 
în impulsuri electrice corespunzătoare ca frecvenţă şi 
amplitudine 

Insă pentru a putea încredinţa vorba noastră ete
rului, mai avem încă nevoe de un curent alternativ 
de înaltă frecvenţă. Generatorii acestui curent, în 
posturile de emisie, sunt formaţi întotdeauna dintr'o 
lampă montată ca oscilatoare. Această lampă produce 
îri_circuitul său de placă, curenţi alternativi, a căror 
frecvenţă este foarte ridicată. In general ea variază 
între 150.000 şi 30.000.000. 

Deci la un post de emisie găsim doi curenţi prin
cipali : a) un curent conţinu ca ssns dar variabil ca 
intensitate, pe care ni-1 dă microfonul şi b) un curent 
alternativ de frecvenţă foarte ridicată, pe care ni-1 
debitează o lampă oscilatoare — generatoare. Cu a-
jutorul inducţiei, curentul care â parcurs microfonul,— 
şi în care se găseşte imprimată vorba sau muzica ce 
avem de transmis, — este suprapus curentului de 
frecvenţă înaltă. Acest curent îşi menţine şi pe mai 
departe în mod riguros frecvenţa, însă amplitudinea 
alternanţelor sale, îşi schimbă valoarea lor iniţială, 
adaptând-o pe acea, pe care i-o impune curentul in
dus de circuitul microfonic. 

In aceasta stare, curentul de înaltă frecvenţă este 
tradus într'un al treelea organ al postului de emisiune. 
Acest organ este antena. Ea nn este altceva decât un 
fir metalic, întins şi bine izolat, suspendat la o înăl*-
ţime apreciabilă deasupra solului. 

2. Se ştie că orice curent alternativ, care cir
culă printr'un conductor oarecare, dă naştere în jurul 
său, la fenomene de inducţie. Acestea fenomene, sunt 
cu atât mai pronunţate, cu cât frecvenţa şi intensitatea 
curentului alternativ, au o valoare mai mare. 
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Se înţelege că şi în antena unui post de emisie, 
este la rândul său, sursa unor puternice fenomene de 
inducţie. Ea radiază aşa numitele unde electro-magne
tice. Acestea unde pentru aTse putea propaga, au ne-
voe de un mediu oarecare. S'a admis în mod ipotetic, 
că acest mediu ar fi eterul cosmic, (a nu se confunda 
cu eterul chimic.) Pentru a-Tie face o imagine mai con
cretă despre felul cum se propagă undele electro^ 
magnetice, am putea face o analogie aproape perfectă 
cu propagarea valurilor unei ape. Numărul ridicaturi
lor de apă, cari ar trece în decurs de o secundă prin-
tr'un punct fix, ar reprezenta frecvenţa; depărtarea 
de la o creastă la alta a unui val, ar fi lungimea de 
undă, iar jumătatea înălţimei sale totale ar reprezenta 
amplitudinea. 

Acestea date se aplică întocmai şi undelor elec
tro-magnetice. . 

Ele se propagă cu o viteză extraordinară. In timp 
de o secundă înconjoară de 7 şi jumătate ori pă
mântul. 

Este foarte uşor de înţeles că undele electro
magnetice joacă rolul de vehicul şi suport al vorbei 
sau muzicei ce ayem de transmis. Pentru a înţelege: 
acest lucru este suficient să ne amintim faptul că ele 
au drept sursă antena de emisie, prin care circulă 
curentul de înaltă frecvenţă, care este modulat conform 
vibraţiunilbr sonore pe cari voim a-le transmite. 

3. Undele electrice, în propagarea lor, ajung în 
atingere cu antenele aparatelor de recepţie. Acestea 
antene având comunicaţie cu pământul, formează un 
circuit închis. Pentru aceasta, în ele ia naştere un cu
rent de inducţie care este identic ca frecvenţă şi am
plitudine cu acela din antena de emisie, diferind de 
el numai printr'o intensitate slabă, care-1 caracteri
zează. 

. In felul acesta, avem deci captată emisiunea; însă 
pentru a-o putea audia, trebueşte s'o supunem în prea- . 
labil, la o întreagă serie de operaţii. Dintre toate a-
cestea, voi aminti doar detecţia şi transformarea im-



pulsurilor electrice, în vibraţiuni mecanice, ca fiind 
indispensabile. 

Cetitorii îşi vor aminti de sigur, că impulsurile 
'electrice de frecvenţă acustică, au fost suprapuse cu
rentului alternativ de înaltă frecvenţă. E bine. Acum 
la recepţie trebueşte să facem o operaţie inversă, a-
dică: să desbrăcăm frecvenţa înaltă de cea joasă sau 
audibilă cum i-se mai spune, căci numai aceasta din 
urmă ne este utilă, cealaltă achitându-se de rolul său 
de vehicul, odată cu ajungerea sa în antenă. Aceasta 
operaţie se numeşte detecţie, şi se realizează cu ajuto 
rul unei lămpi, montată ca detectoare. 

Nici un aparat de recepţie, nu poate funcţiona fără 
detecţie şi această pentru motivul următor: Dacă am 
lăsa" să treacă prin bobinele telefonului, curentul de 
înaltă frecvenţă, nedetectat, ci aşa cum 1-a captat an
tena, nu am auzi nimic, căci membrana unui telefon, — 
oricât ar fi ea de fină şi sensibilă — n'ar putea vibra 
de 10.000 ori pe secundă, din cauza inerţiei sale me
canice ; sau chiar dacă aceasta s'ar întâmpla, totuşi 
timpanul nostru ar rămânea neexcitat, căci nici el nu 
este capabil să perceapă vibraţiile ultra-acustice, adică 
acelea cari depăşesc 10.000. Deci numai frecvenţele 
joase, dela 16—10.000, sunt audibile şi pot impresiona 
urechea şi membrana telefonului. Deaceea frecvenţa 
joasă sau audibilă, este separat detectată de cea înaltă. 

Curentul de joasă frecvenţă, este trecut prin bo
binele unui electro-magnet, a cărui magnetism se inten
sifică sau se diminuează, proporţional cu variaţiile 
curentului care circulă prin bobine. Variaţiile magne
tismului, atrag după ele varierea poziţiei unei mem
brane. Aceasta membrană urinează cu fidelitate toate 
impulsurile magnetice pe care le primeşte, traducând 
du-le în vibraţiuni mecanice întreţinute. 

Acestea vibraţiuni isbec aerul, care formează me
diul prin care ele se propagă până la urechea noastră, 
care le percepe sub formă de sunete. 

(Va urma) 
Iuliu Achim. 
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Chestiuni didactice. 

Tagorismul. 
NOTE. 

In general, lumea are oroare pentru termenii pe 
cari nu 5i aude la ordinea zilei şi nu i întrebuinţează 
des. 

Ca noţiune titlul acestor note pare cu totul erotic. 
Şi totuşi în dosul acestui cuvânt se ascunde un lucru 
aşa de frumos. 

Se înţelege sub numele de «tagorism» curentul 
literar-filozoîic, ce a luat naştere odată cu aparjţia 
poetului indian Rabindranath Tagore. 

Dela început s'ar putea obiecta: ce ne interesează 
pe noi ca dascăli, apariţia unui curent — fie el ori 
de ce natură — şi mai ales apariţia unui curent care 
nu-şi are provenienţa nici măcar pe pământul aces
tui continent? Dascălul îşi are şcoala lui, de care sa
şi vadă, fără a se înteresa de fenomene ce, la supra- -
faţă, n'au nici o legătură cu instrucţia. 

Nu sunt de părerea aceasta. De c e ? Istoria pe
dagogiei studiind şcoala din diferite epoce a ajuns la 

* concluzia că aceasta (şcoala) a suferit anumite trans
formări în raport direct cu spiritul vremii. E fapt just 
că ea se supune docilă mentalităţii timpului ce-1 tră-
eşte. Ori, caracteristicile sau icoanele unei epoce sunt 
fără îndoială curentele ce apar în decursul ei sau îşi 
anunţă apariţia pentru un viitor apropiat aducând cu 
ele o transformare a concepţiei de viaţă şi a vieţii în 
esenţă. Deci o reformă şi în şcoală. 

Nu va trage nimeni la îndoială faptul că şcoala 



de azi e materialistă chiar prin motivul că se dă o 
mai mare imprtanţă instrucţiei în detrimentul educaţiei. 
Se pretind cunoştinţe înainte de toate. Ori cunoştin
ţele s.e pot utiliza în diferite feluri iar aceasta de
pinde de educaţia respectivului Natural, şcoala a 
trebuit să-şi urmeze epoca. 

Omul de azi e materialist în esenţă. îşi împopo
ţonează corpul, îl hrăneşte cu mâncări fine, are con
fortul care satisface pe cel mai exigent şi totuşi el 
nu-i mulţumit. 

Mă refer la oamenii cari spre deosebire de orop
sita noastră breaslă — nu ştiu ce este criza. Dece 
omul «modern» nu-i mulţumit? (înconjur cuvântul «fe
ricit») Pentrucă a ajuns jucăria unei concepţii eronate. 
Bătrâna Europă care altădată era centrul spiritual al 
globului, ţine (involuntar) sâ urmeze legea fatală a 
decadenţei. Aceasta pentrucă am uitat că ceace este 
palpabil nu e totul. Am neglijat spiritul. Credem intr'o 
Pan-Europă întemeiată pe tratate înainte de a exista 
înţelegerea sufletească dintre popoare. Vrem pretenie 
cu vecinii dela apus când ei ne ar înghiţi într'o lin
gură de apă. Şi credem că la pretenie vom ajunge 
prin conferinţe agricole şi tratate comerciale. înşelă
ciune. Totul e spiritul. Cine ar cuteza să afime că 
această Românie-Mare nu s'a întemeiat pe coeziune 
sufletească? Nici chiar puterea armată nu a contri
buit mai mult la visul ce-1 trăim decât sufletul nostru 
comun de români. 

După războiu neamurile au rămas secătuite ma
terialiceşte iar ca efect şi ca o reacţiune idealul a 
rămas: materia. 

Iată că vine acum să ne atragă atenţia asupra 
acestei neglijenţe poetul indian Tagore. 

Surprinderea europenilor e cu atât mai mare cu 
cât avertismentul vine tocmai de acolo unde altădată 
se credea cu nu poate fi nimic »mare», India. — Pro
feţia acestei apariţii în timpul hegemoniei europene 
s'ar fi considerat drept o blama. Şi totuşi ea a venit. 

Care e crezul acestui curent? «Lumea viitoare 



trebue să fie o lume în care să predomine bogăţia de 
suflet faţă de orice altă bogăţie» zice R. Tagore. Tre
bue s'o recunoaştem că noi am subordonat totul ma
teriei, ne-am obişnuit să căutăm totul în afară de noi 
când ştim că adevărata satisfacţie ne-o procurăm nu
mai prin psihicul nostru. Prin aceasta am perdut un 
bun nepreţuit: libertatea. Ori cât s'ar spune, noi nu 
suntem oameni liberi ci improvizăm libertatea. încer
căm să ne sugestionăm că suntem liberi şi nu reuşim 
fapt ce ne cauzează torturi. Nu reuşim pentrucă suf
letul îl putem satisface numai cu hrană sufletească. 
Avem conştiinţa existenţei acestui rău dar nu-1 putem 
inlătura. Lumea de azi e exp esia vieţii în cătuşe. Lu
mea ce se va forma pe concepţiile lui Tagore va fi 
cea ideala, mai puţin «spontană» şi «superficială» de
cât pe care o trăim noi. Ea va trăi pentrucă va avea 
la bază un adevăr indestructibil. Această concepţie 
are mulţi sorţi de isbândă căci presupune o lume cu 
oameni mai buni. decât noi. E indiscutabil că ceace ne 
lipseşte e tmnătatea. Suntem răi nu din fire ci din 
obişnuinţă. Numai omul care nu ureşte e mulţumit. 

Am convingerea că poetul nostru Vlahuţă se sim
ţea poate cel mai fericit când scria poezia «buniduş-
mani» pe care o încheie cu admirabilele versuri: 

Azi nu s în stare-a spune o vorbă rea de tine, 
Tu mă loveşti, eu însă din suflet îţi doresc, Ca răul 
ce'mi vei face să-ţi se'ntoarcă 'n bine Ureşte-mă 'na-
inte cât poţi Eu te iubesc. 

(Subliniez ultimul vers). 
Curentul lui Tagore va face pe om mai spiritual 

şi prin aceasta va schimba însăşi viaţa. Cine a zis «e 
în puterea omului de a face ale un raiu pământesc» 
era convins că nu spune utopii (Luther). 

Şcoala va trebui să-şi reţină lecţia de îndrumare 
ce rezultă din concepţia răspândită de această stea 
indiană şi care concepţie îşi face tot mai mult loc in 
cele 5 colţuri ale planetei noastre. 

Intâiu afectivul şi apoi creerul. 
Nicolae Pop. 



Pagini de literatură 

M. S Regina Măria şi activitatea Sa 
literară. 

Una dintre cele mai ilustre femei ale acestei naţiuni este 
cu drept cuvânt M. S. Regina Măria, a cărei fiinţă şi activi
tate trebue să fie cunoscută de întreaga făptură românească 
şi în special de noi învăţătorii, care avem putinţă de a înfă
ţişa aceasta frunte încoronată mai bine în masele mari ale 
poporului, pentru care inima sa a sângerat aşa de mult şi a 
cărei iubire de mama este neţărmurită, pentru tot ce e suflu 
românesc şi omenesc. . 

Binefacerile împărţite cu largă mână de Regina Măria 
sunt bine cunoscute de toţi, in special de cei ce au căzut 
jertfe vii ale războiului: invalizii, văduvele şi orfanii pentru 
care este o mamă bună, înţelegătoare şi 'o aprigă luptătoare 
a promovării mijloacelor care să amelioreze soarta acestor 
nenorociţi. In dânsa cu drept cuvânt îşi găsesc răsunetul bu
curiile şi suferinţele naţiunii româneşti a cărei acte de cari-
tete sunt nenumărate şi nepreţuite, pe care numai o mână 
dibace care a trăit permanent în anturajul Reginei, ar putea 
să ni-le redea in memorii de volume întregi. 

Din parte-mi nu voi căuta a înfăţişa pe Regine Măria 
din punctul de vedere al carităţii, căci este bine cunoscută 
în aceasta privinţă, ci mă voi nizui a O înfăţişa ca pe femeie 
a literaturii, ca scriitoare, talent şi geniu a producţiunilor li
terare, în care direcţie cred că e prea puţin cunoscută. 

Regina Măria ca spirit literat ne prezintă o voinţă şi o 
imagine fastuoasă cu un tumult de sensibilitate încarcerată 
într'o regală linişte, cu o inteligenţă a unei alese expresivi
tăţi literare. Regina este una dintre cele mai interesante pre
zenţe în artă, refugiindu-se pe înălţimile reci ale contempla
ţiei, spre a ne da un lirism ce are profunsimi de rugă, cu sim
boluri cuprinzătoare, încrustând sideful imaginilor literare, în 
magia frazei fastuoase cu o blândeţe imperială, fiind o 
complexă şi interesantă personalitate sortită să forţeze me
moria istoriei aşezându-se cu o mândrie dominatoare de autor 



a unui capitol din viaţa unui popor mărturisită prin o regală 
melancolie literară. 

Ceace a inspiritat pe M. S. Regina să scrie după măr
turisirile Sale au fost singurii Săi copii, cărora "Ie povestea 
poveştile mamelor sau lucruri din viaţă, cari o îndemnau să N 

scrie ceace dânsa le povestea, aproape punându-i condeiul în 
mână. Pe urmă a venit şi Carmen Sylva căreia cetindu-i prima 
sa lucrare „Crinul Vieţii" a indemnat-0 să meargă mai de
parte pe tărâmul literar. Atunci şi-a ales din numeroasele 
genuri literare „poveştile şi legendele" cu care începuse şi 
cărora voia să le rămână credincioasă. 

Anglia in dorinţa de a cunoaşte pe români i-a" cerut R e : 
* gihei să scrie ceva despre noi şi atunci cu gândul de a ne 
"face iubiţi şi cunoscuţi a scris „Ţara Mea"ceeace avu o stră
lucită primire în sânul lectorilor englezi. 

îndemnată de Dl. profesor Nicolae'*-Iorga j a scris „Ţara 
pe care "o iubesc" lucrare ce a apărut in mai multe limbi 
streine. 

Pentru legătura deadreptul dela suflet la suflet cu voi
nicii depe front, ne-a povestit zilele negre'depe front, care s e 
lăsară asupra noastră, !în „Gândiri şi Icoane din Războiu," în 
care pe lângă afte multe ne înfăţişează tragedia zilelor de 
refugiu, prin care caută a se amesteca printre oameni mân-
găindu-i, vorbindii-Ie şi povestindu-le povesti din ţara frumuseţii-

Scrisul Reginei îl consideră ca cel mai eficace şi real 
miflbc pentru a se înfige în inimile cetitorilor, pentru care 
fapt o desgustau" vorbele ,,O regină dece să scrie ? " „Regina 
să domnească !!" Contrar acestora Regina ia condeiul în mâ« 
nă şi scrie pentru a împărtăşi şi altora din comoara talentu
lui Său, atât de variat şi bogat. 

Tot în timpul răsboiului Regina Măria a scris „Visăto
rul de Vise" şi „Regina cea Rea," în care dă o lectură aşa 
de amuzantă, care te captivează la fiecare moment. 

E interesant-a şti cum scrie Regina. Intăiu vede figura 
sau întâmplarea. In. jurul acestei întâmplări se aşează apoi 
povestirea.-Când se apucă să scrie nu ştie mai mult şi. se 
lasă dusă. Cum este insă o fire filozofică, ideia îi vine. Scrie 

, mai departe şi moralul a întrat în povestire. Subiectul rămâ
ne cu înfăţişarea minunată. Dela poveste şi legendă gustul 
Reginei merge către romanul de atmosferă din a cărui gen 



ne dă; „Glasul depe Munte," apărut primadată în America, 
apoi a fost tradus în limba germana. 

Romanul „Glasul depe Munte" e mai mult o inspira
ţie al bibliei protestante, pe care Regina a recitit-o de nenu
mărate ori în timpul tinereţei,, de aceea în lucrările Sale, 
„vântul bibliei sună prin pagini,".în care autoarea caută a 
ne înfăţişa conflictul dintre femeie şi iubire. 

Prima ideie pe care se zideşte romanul este aceia că iu
birea porunceşte şi nu lasă să i se poruncească. Femeia nu-
are nici o vină şi nici nu i se poate face vreuna, căci i se 
descoperă întro zi alta, cu simţirile îndreptate într'alta parte. 
A doua ideie este, că iubirea fără egoism, nu pentru sine şi 
nu pentru simţuri are puteri, pe care cealaltă nu le cunoaşte-
şi când vre să le mânuiască îi scapă iubirea şi se retrage şi 
arde in cercul ei srtimt, sub acoperământ, perdută pentru ob
şte. A treia idee este mai grea şi mai ascunsă, că D-zeu e 
prea mare, măsurat cu măsurile noastre omeneşti şi de ace
ea nici o mirare şi nici dreptul la revoltă că îşi împarte ne
egal darurile. 

Romanul tradus din englezeşte de D-na Zoe Simson 
Ghica va apare în editura «Naţională» S. Ciornei, dându-se 
prin aceasta publicului românesc o frumoasă creaţiune literară. 
E de notat că prima Sa lucrare «Crinul Vieţii», a fost prelucrat 
în film, prin care americanii au făcut Reginei o mare surpriză 
prin trecerea Sa din anul trecut când a vizitat acest continent. 

Pentru meritele Sale literare şi interesul ce 1-1 poartă la 
tot ceace este artă şi ştiinţă, Universitatea din Cluj în cadre
le serbărilor jubilare ca merit şi recunoştinţă, au decernat 
Reginei titlul de «Doctor Honoris Causa,» cea mai frumoasă 
distincţie ce se poate acorda unui om, pentru servicii nepre
ţuite pe altarul propăşirei vieţii omeneşti. 

Aceasta este în mic rezumat activitatea literară a Re
ginei Măria, care în urma creaţiunilor Sale literare se ridica 
peste atmosfera alor multe capete încoronate, cu care alături 
de istorie se va putea mândri şi literatura românească care 
o va pune alături de scriitorii de seamă ai naţiunii, căci Re
gina a făcut literatură, susţinând cu mare dragoste pe toţi 
acei ce au dovedit a fi literaţi urmărind cu «frumoşii, Săi 
ochi albaştri,» patruzeci de ani seninul literar al plaiurilor 
noastre. 

Ghirolt, la 28 Decemvrie 1930. 
fflisabeta Moi$n 

înv. 



Mote şi Observări. 

Monstruozităţi de limbă. 
Mai dăunăzi ceteam în «Gazeta de Vest,» că dna"Elisa-

beta Szoke, învăţătoare la şcoala primară de stat Nr. 2 din 
Oradea, a pus elevilor în limba română, cu ocaziunea unei 
inspecţii, următoarele întrebări: „Cine şti spune mie o frază? 
Când ara boi? Cum au domnit fanarioţi? Ce a fost cea mai'mare 
fapt a lui Minai Muntenia ? Mihai a fost uciso câmpia lângă Turda. 
Care sunt ţările în vecinul România ?" întrebările de mai sus 
dovedesc autentic, că în 12 ani n'a învăţat româneşte. Veţi 
întreba, că pentruce ? Vă răspundem că n'a avut timp, deoarece 
vacanţele le petrece împreună cu alte colege în vilegiatură prin 
Ungaria şi acolo nu se vorbeşte româneşte. Este de neînţeles 
că în timpul când biata noastră ţară se zvârcoleşte înrr'o 
grea criză financiară şi economică, funcţionarii ei îşi cheltuesc 
banii în străinătate. 

Cazul este cea mai grăitoare dovadă de neloialitate şi 
de modul cum înţelege să-şi facă datoria faţă de limba sta
tului un funcţionar de stat din minoritatea, care veşnic ne 
bârfeşte şi sesisează «Liga Naţiunilor» cu tot felul de plângeri 
neîntemiate şi tendenţioase la adresa ţării noastre, atât de 
ospitalieră şi iertătoare. 

Faptul acesta poate servi de învăţătură pentru mulţi în
văţători minoritari, cari se găsesc în aceeaşi situaţie, ca să 
nu li se aplice Regulamentul, şi nu mai puţin şi pentru acei 
Români, cari cultivă cu atâta predilecţie alte limbi. 

Credem, că ar trebui, ca cei în drept să'' facă ordine 
până când mai este timp. Nu pentru altceva, dar prea ne 
facem de râs cu toleranţa noastră nelimitată, de care se fac 
atâtea abuzuri, şi ca să nu ne trezim într'o bună zi, că ni 
se cere să nu mai vorbim nici noi româneşte. 

I. Mango, 



„Cercurile culturale" 
Suntem in deplină desfăşurare a programelor cercurilor 

culturale. 
Nu contestăm folosul ce-1 aduc, căci aduc un folos real, 

corespunzător nevoilor vieţii. 
Nici hu condamnăm — Doamne fereşte, — ţinerea lor, 

precum nici nu punem Ia îndoială buna credinţă a celor ce le 
formează. 

Suntem pentru o cât mai intensă mişcare culturală, pen-
trucă e lucru ştiut, că mare parte din viitorul acestui popor, 
stă in cultura lui de mâine. 

Ceeace nu înseamnă insă că putem aproba orice. Pen
tru a fi mai înţeles voi releva un caz întâmplat recent la un 
cerc cultural, ţinut în una din comunle acestui judeţ. 

Un bun invăţălor, nu vreau ca prin aceasta să-i ştirbesc 
autoritatea de care se bucură in sânul membrilor corp. did. 
cari formează acel cerc, aduc cazul acesta numai cu buna in
tenţie de a servi ca exemplu, pentrucă nu-i exclus de-a nu 
li-se intâmpla şi altora, avea să conferenţieze despre «Situa
ţia grea a timpurilor de azi şi modul ei de îndreptare» in ca 
re spunea pe larg şi documentat de nevoile cari bântuie azi 
omenirea. 

Amintind intre altele şi despre dumpingul rusesc şi pen
tru a face o icoană cât mai vie a stărilor din Rusia oratorul 
se extinde şi asupra felului de traiu, spunânând că «nu sunt 
stăpâni pe nimic etc, etc » relatând cum locuitorii Rusiei pri
mesc dela stat «bonuri» cu cari se pot prezenta ori unde, — 
şi primesc marfa de care au nevoie! 

Dar un om la auzul acestora, spune: Da! d a ! este bine 
acolo pentru oamenii săraci.» Nu insistăm asupra impresiilor 
ce le-or fi avut oamenii, cari au participat la adunarea cer
cului. 

Insă aşa ca normă generală, ar fi bine să nu se amin
tească unele chestiuni, — cari trebue să rămână moarte, în 
subconştientul fiecăruia, căci aderenţi ai stărilor din Rusia 
sunt destui. 

Politica deasemeni să nu ne preocupe. Aceste sunt ches
tiuni de cari ar fi bine să-ne debarasăm fără a-le pune pe tapet. 

Cercurile culturale au şi ele un rost şi acest rost anga
jează cu sine mai multe considerente. 

— Insă nu trebuie să fim confuzi. — 
Avem nevoie de-o mişcare culturală serioasă căci sun

tem la o etapă când orice greşală poate să strice o strădanie, 
de ani. -B. A. Dorlini. 



Diverse. 

îndreptar pentru mamele americane 
O revistă din America dă mamelor americane următoa

rele sfaturi care insă pot fi de folos şi celor europene: 
Dă copilului tău răgaz să nu se mai gândească la ocu

paţia lui momentană şi fii sigură că atunci te va asculta. 
Când dai un ordin dă-1 in mod clar şi precis. 

Spune ce scopuri urmăreşti şi dă copilului a înţelege in 
mod lămurit dacă porunceşti un lucru, dacă îl ceri sau dacă 
faci numai o simplă declaraţie. 

Să crezi in ceace spui. Să nu dai ordine decât atunci, 
când eşti- sigur că la nevoe poţi obţine executarea lor şi cu 
mijloace drastice. 

Caută să vorbeşti copilului tău in clipa cea mai oportu-. 
nă şi explică-i atunci că e dator să-ţi dea ascultare şi supune
re. Nu căuta să mitueşti copilul tău. Nu-1 ameninţa şi nu-i 
inspira teamă. Să nu discuţi cu copilul tău, dar să nu fi nici 
stăpânul inabordabil turnând sare pe rană- Nu vorbi cu alţii" 
despre lipsa de supunere a copilului tău, când acesta e de 
faţă. Nu fii şi tu copil in primul rând. 

Nu uita că zăpăceşti copilul dându-i ordine inutile sau 
pripite, pe care trebue să le schimbi in urmă. Fii consecven
tă. Nu opri copilul dela un lucru pe care altă dată îl îngădui. 
Şi nu-i face reproşuri pentru întâmplări in care copilul nu 
are nici o vină. 

Instinctul conservării. 
Un explorator al pădurilor africane povesteşte că a cap

turat o maimuţă care purta semnele unei operaţii chirurgica
le. Cazul de altfel nu e unic; de nenumărate ori vânătorii au 
constatat că gorilele şi cimpanzeii ştiu să-şi dea îngrijiri me
dicale foarte judicioase; 



In regiunea lacului Kiva un explorator german a rănit 
grav cu un glonte in abdomen o gorilă care totuşi a mai a-
vut puterea să sară in mijlocul unor tufişuri şi s a s e facă ne
văzută. 

A doua zi insă exploratorul i-a dat de urmă şi capti
vând-o a observat că maimuţa îşi pusese deasupra rănii un 
fel de pansament făcut din foi uscate care oprise hemoragia. 

Elefanţii sunt deasemenea experţi in arta de a-şi îngri
ji rănile. Unul dintre ei capturat in Africa mai purta incă r ă 
măşiţele unui plasture sub care se observa o rană cicatrizată. 
Tot astfel un tigru vânat în centrul Asiei avea la piciorul 
drept un bandaj minuţios care înlăturat a lăsat sâ vadă ur
mele unei fracturi. 

Instictul conservării desvoltă inteligenta şi ingeniositatea 
tuturor vietăţilor. 

O) 

Când facem binele, suntem de obiceiu reci, leneşi, lăsători 
şi mai àles ne temem să nu facem prea bine. Dar cu ope
rile răutăiei şi ale nedreptăjei merge cu totul altfel. Ele se fac 
cu o îndrăsneajă mână de maestru căci sunt insuflate de spi
ritul pasiunilor furtunoase caie ne ia toată energia, oricât l'am 
apăsa şi urmări. 

BURKE. 

Putem căuta pe Dumnezeu cu mintea dar nu-1 vom găsi 
niciodată decât cu ajutorul inimei. 

EOTVOS. 

Când eşti pe drum spre fapte mari, nu trebue să te 
împiedeci de lucruri mărunte, 

HEBEL. 



Activitate etfraşcolară 

Cercul cultural „Vasile Lucaciu." 
In ziua de 21 Dec. 1930 cercul-cultural «Vasile Lucaciu» 

şi-a ţinut in cadrele unei splendide serbări cu caracter cultu
ral şi naţional a treia sa şedinţă, la şcoala naţională C P . R. 
din garatGhilvaci. 

Şedinţa cercului s'a inceput fix la ora 3 d. m. inipre-
zenţa alor 17 învăţători din cerc şi a unui public numeros şi 
select in majoritate funcţionari C. F . R. 

Cuvântul de deschidere 1-a ţinut Dl. Aug. Pop inv. dir. 
preş. cerc, care prin cuvinte bine măestrite, face cunoscut pu
blicului prezent, insămnătatea întrunirilor invăţătoreşti. 

Urme"ază apoi desfăşurarea unui program select întocmit 
cu mare gust artistic de inv. local Şt, Hager, executat cu ele
vii şcoalei primare, îmbrăcaţi toţi in frumoase costume naţio
nale. Două puncte; dansuri naţionale «Căluşerul» şi «Hora» 
au stârnit admiraţia tuturor învăţătorilor şi mulţumirea cu 
deosebire a părinţilor, a căror ochi licăreau in lacrimi şi zâm
bete de bucurie, văzând vioiciunea şi îndemânarea cu care o-
draslele lor încredinţate şcoaleî şi-au executat intr'un mod 
splendid rolurile,ce le erau date. 

Un deosebit răsunet a stârnit in inimile intregei asisten
te frumoasa şi documentata conf. pop. «Educaţia copilului in 
familie in împrejurările actuale» ţinută de Dl. Alexandru Sabou 
inv. dir. ih Sănmiclăuş, câre prin frazele sale pătrunzătoare şi 
captivante, arată prin exemple concrete educaţia ce de pre
zent se face copilului şi aceia care ar fi de dorit să se facă 
in familie, căci de educaţie depinde fericirea sau miseria jmo-
rală materialăfa societăţii omeneşti in general. 

După cuvântul de inchiere al preşedintelui oaspeţii au 
plecat acasă mulţumiţi in inimă şi suflet, de ceace au văzut 
şi auzit. 

După o mică pauză a inceput şedinţa intimă a corpului 
didactic, pe lângă următorul program : 

1. «Pisica.» Lecţie practică din Şt. nat. ţinută la ci. II. 
de inv. local in predarea căreia a dat dovadă de o iscusinţă 
şi dibăcie de bun propunător, având ca mijloc de intuiţie a-
nimalul, împărtăşind copiilor cunoştinţe prin toate simţurile, 
conform cerinţelor principiilor şcoalei active. 

2, «Intuiţia ca bază a tuturor obiectelor de învăţământ» 



conferinţă didactică lucrată şi cetită de I. Gabriel inv. in Mof-
tinul Mare in care conferenţiarul s'a nizuit a ne da o bună 
lucrare ceace a dovedit o muncă conşţie depusă pentru reu
şita sa. 

Critica ambelor puncte a fost făcută prin conlucrarea tu
turor membrilor. 

După şedinţa intimă membrii au fost invitaţi la. masă 
comună aranjată de familia inv. local după care ne-am . des
părţit urându-ne sărbători şi an nou fericit. 

Am plecat cu toţii convinşi că la şcoala primară naţio
nală C. F . R. din gara Ghilvaci inv. local Şt . Hager pune o. 
muncă asiduă şi dezinteresată atât in şcoală , cât şi afară de 
şcoală pentru deşteptarea simţului naţional şi a dragostei de 
tot ceace e graiu şi obiceiu românesc. 

27 Decemvrie 1930. 
U n participant. 

Cercul cultural „Nicolae Bălcescu" 
în comuna CUCEU. 

Când apuc condeiul, ca să depun pe hârtie în câteva 
şire munca celor mici, mă cutremur şi mă gândesc la cei ma
ri şi la nedreptăţile de azi. Mă gândesc cât de puţin ştiu ei 
să răsplătească pe cei ce într'adevăr muncesc şi pe acei cari 
ar vrea să muncească cu dragoste apostolească şi n'au unde 

învăţătorii au fost şi vor fi acei, cari ţin neadormită 
conştiinţa naţională, în sufletele sătenilor Ei sunt lumina şi-
mângăierea sufletească a micilor vlăstare şi a poporului. 

Mă simţesc fericit când mă gândesc Ia generaţiile de 
azi, scoase din întunecime şi îndrumate spre cultură, spre ro
adele bine cuvântate ale ei. 

Aceasta se datoreşte învăţătorimei. a cercurilor culturale, 
învăţătoreşti, cercuri cari au scopul de a ridica massele, ca 
poporul Român să se poată înşira in rândul popoarelor culte 
şi pentru ca învăţătorii să-şi înmulţească şi împrospeteze baga
jul de cunoştinţe, individuale şi profesionale. 

Dar o parte din învăţători, nici azi nu înţeleg pe deplin 
rostul cercurilor culturale, observând numărul mărişor a ace
lor cari nu s'au prezeniat la c e r c . Dar totuşi cercurile cultu
rale înaintează cu paşi repezi, pentru ajungerea scopului pent
ru care s'ar instituit. 

In ziua de 7 Decemvrie a. c. a fost o adevărată sărbă
toare pentru poporul din comuna condusa de Dl. Vasile Puş-
caşiu înv. dir. şi neobosita D-şoară V a l e r i a L a z a r înv. 



• In dimineaţa zilei, după sosirea învăţătorilor DI. Dumit
ru Jlea preşedintele cercului cultural declară şedinţa deşchisăi 
rugând pe Dl, .V- Puşcaşiu sâ citească conferinţa intimă (di--
dşeţică) «Primele săptămâni cu cl. I. în şcoala primară.» 

r Această conferinţă." a fost lucrată de conferenţiar cu 
atâta diligentă, conştienţibzitate încât a servit tuturor spre 
perfecţionare şi îndrumare în cariera dăscălească-

Dşoara Valeria Lazar înv. din loc, aţinut lecţia practică 
cu cl. I., având subiectul o poveste morală «Ionel ş iMarioara.» 
A ţinut o lecţie care poate rămânea model-pentru toţi, ţinută 
după treptele psihologice cerute şi totodată respectând prin
cipiile şcoalei active,. Din această lecţie s'.a văzut.dragostea 
pe care Dşoara o are pentru educaţia morală a tinerelor vlă
stare ce-i sunt încredinţate. 

La conferinţa didactică şi lecţia practică, aii asistat; 
corpul didactic prezent a cercului cultural, onorându-i cu 
prezenţa: Dşoara Rozâlia Lazar înv. Şoimuş, Dl. A. Creţu 
înv. Hereclan şi un - dascăl printre dascăli, dornici pentru a 
vedea activitatea din acest cerc. 

După terminarea conferinţei şi a lecţiei s'a început crir 
tica, dându-se noi.îndrumări pentru facerea unei critice obiec
tive, nefiind ce se critica din cele predate. 7\poi corpul di • 
dactic a plecat pentru ascultarea serviciului divin. " 

După terminarea serviciului divin, poporul s'a adunat în 
număr mare la şcoală, desfăşurându-se programul. Dl. Vaier 
Oşian înv. Jibou, a vorbit despre «Şcoală şi carte.». Dl. Jlie 
Avram dir. înv. Poptelec a vorbit despre «Muncă, economie 
păstrare şi cruţare,» dând sfaturi poporului cum să-şi cultive 
pământul, îndemnând pe româncele noastre să facă costumul 
naţional. Sub conducerea D-şoarei V, Lazar s'au executat 
corurile : Biruitorii, Toamna, Hora ostaşilor etc. toate p j . două 
voci, de copiii şcoalei primare. S'au dansat Jocuri naţionale; 
toate au fost bine predate. 

După terminarea programului, Dl. Dumitru Ilea preşe
dintele,cerc. cultural, mulţumeşte poporului, prezent în aşa 
frumos număr, mulţumind" conducătorilor, cari ştiu să-1 in-
drumeze spre lumină. 
_ Toţi cei prezenţi au plecat adânc mulţumiţi, de felul Cum 

şi-au răspândit aceşti luminători ai satelor în jurul lor lumina. 
O parte din corpul didactic a luat masă comună. 
Cu toţii mulţumiţi sufleteşte se despart, plecând fiecăreia 

postul său, cu o mare dragoste de muncă şi cu noi puteri 
sufleteşti. 

Cuceu — Sălaj. . 
C V . Dumbravă. 
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— Subrevizorii şcolarCdin 
Ardeal rămaşi după 1 Ia
nuarie 1931. Zilele acestea 
a sosit la Cluj adresa Minis
terului Instrucţiunii, privitoare 
la desfiinţarea posturilor de 
subrevizori şcolari şi de con
trol din cadrele învăţământului 
primat al Directoratului din 
Ardeal. Prin bugetul pe exer
ciţiul anului 1931 rediicându-
se numărul subrevizorilor şco
lari, pe data de ]l Ianuarie 
1931 au fost rechemaţi la 
catedră peste o sută de sub
revizori, în întreg directoratul 
ardelean, rămânând pe judeţe 
următorii subrevizori şcolari 
şi de control: Judeţul Alba: 
Victor Maca şi Vasile Zdren-
ghea ; judeţul Braşov: Micuda 
Vasile şi Pascu Ioan ; judejul 
Ciuc: AJ. Gal; judeţul Cluj: 
Pora Andrei, Aurel Tămăşan 
şi Ilieşiu Alex.; judejul Fă
găraş: Augustin Şandru şi 
Gruia Novac; judejul Hune
doara: Alexe , David, Câm-
peanu Ion şi Axente Popo-
vici; judeţul Maramureş: Utan 
Teodor şi Marchiş Victor; 
judeţul Târnava Mare: Bor-
coman Gheorghe şi Eugen 
Schlagter; judeţul Turda : Roş
ea Vasile şi Iuliu Coroiu; ju

deţul Mureş: Runcu Ioan şi 
G. Şuteu; judeţul Năsăud: 
Eduard Ghencinschi şi Maxim 
Buia; judeţul Odorhei: Seiler 
Bela, Nistor Ioan şi Ion Vin-
tilă; jude{ul Sălaj: Creşpoi 
Augustin şi DobocanGregoriu; 
judejul Satumare: Dumitru Mu-
reşan şi Ioan Zinveliu; jude
ţul Sibiu : Bembea Nicolae şi 
Pop Matei; judejul Someş: 
Ciupea Ioan, Iosif Chioreanu 
şi Grigore Mălinaş, şi judejul 
Târnava mică: Beian Ilarie 
şi Pompei Demian. 

Tot zilele acestea a sosit 
la directorat şi o altă dispo-
zijie J& ministerului, prin care 
s'au desfiinjat pe fiecare ju
deţ câte trei posturi de în
văţători. 

— Desfiinţări de scoale. 
Cu ziua de 1 Ianuarie a. c. 
s a u mai desfiinţat următoa
rele scoale: 4 licee, 19 gim
nazii, 5 seminarii teologice, 
21 scoale comerciale elemen
tare şi sup., 5 scoale de menaj, 
13 scoale de meserii şi 1 şcoa
lă profesională 

— Gradaţiile corpului di
dactic. Comisia pentru acor
darea gradaţiilor militare din 
ministerul instrucţiunii publice 
şi al cultelor, trebuind să-şi 



încheie lucrările, face cunos
cut membrilor corpului didac
tic, cari au dreptul la gradaţia 
militară şi nu li s'a recunoscut 
până în prezent, să înainteze 
de urgentă, cererile însoţite 
de acte. 

Actele necesare sunt: 
a) Pentru cei cari au drep

tul conform decretului lege 
No. 4115 din 1 9 1 9 : o dovadă 
că, la începutul campaniei 
1916—1918 erau titulari în 
învăţământ şi alta din care 
să rezulte c ă âu fost mobi
lizaţi pe tot timpul campaniei 
1916—1918, la o unitate ce 
depiRde de armata de ope
raţiuni sau etape. 

b) Pentru învăţătorii, cari 
au dreptul la gradaţia mili
tară, conform legii din 25 
Mai 1929, se cer următoareje 
ac te : 

1. Diplorrta de capacitate 
sau în lipsă un certificat dela 
şcoala la care a absolvit; 

2. certificat dela revizorat 
cu arătarea datei numirii în 
învăţământ (cei cari au trecut 
înainte de 25 Mai 1929 în 
vătământul profesional, Secun
dar sau superior, nu au drep
tul la aceas tă gradaţie;) 

3. dovada c ă în timpul 
campaniei 1916—1918 au fost 
mobilizaţi la o unitate depin
zând de Armata de operaţie 
sau etape. 

Actele se vor înainta Co

misiei de pe lângă contencio
sul acestui Minister. 

— Cari spectacoale sunt 
impozabile. Conform art« 15 
din Legea pentru- aşezarea şi 
administrarea impozitului a-
supra spectacolelor publice, 
publicată în Monitorul oficial 
No. 77 din 28 Martie 1929, 
toţi acei cari aranjează spec
tacole de orice natură, surit 
obligaţi a înştiinţa autoritatea 
financiară cu cel puţin o zi 
înainte de a se ţine specta
colul. 

Sub spectacole impozabile 
se înţeleg: toate productiunile 
teatrale, concerte muzicale 
sau vocale, conferinţe şi şe
zători publice eu program, 
productiuni radio-electrice în 
localuri publice, cinema, re-
prezentaţiuni de artă, coreo-
grafică clasică, reprezentaţiurii 
de varietăţi, cafe-concert, ba
let, circ, marionete, figuri de 
umbră şi lumină, productiu
nile orchestrelor sau bande
lor de lăutari în localuri pu
blice, dans, şcoli de dans, 
baluri publice, serate şi ciaiuri 
dansante de ori ce fel, con
cursuri hipice, canoţage, pa
tinaj, bazare, expoziţiuni, oti
ce productiuni sportive, dis
tracţii populare, întreprinde
ri mechenice, rarităţi, colec
ţii diferite, jocuri de zaruri, 
şedinţe de hipnotism, presti-
digitaţii şi orice fel de pro-



ducţii mechanice, sau fizice, 
cari se bazează pe dibăcie 
şi urmăresc un scop distractiv. 

S e vor anunţa aceste spec
tacole indiferent dacă se în
casează pret de intrare, sau nu. 

In contra tuturor acelora 
cari se vor sustrage dela a-
ceste obligaţiuni, se vor dresa 
acte de contravenţie şi vor 
fi supuşLamenzilor prevăzute 
de lege, I. Băteală, adm. fi
nanciar. • 

— Aviz. A apărut in Bib
lioteca învăţătorului, de E. 
Pocola, care vă este desigur 
cunoscută, in seria cuvântă
rilor No. 5. „Dascălu." Bib
lioteca fiecărui învăţător, nu 
se poate lipsi de aceasta bro
şură, cu tălmăcirea caldă, 
entuziastă a vieţii dascălului 
român, din vremuri de grea 
încercare a neamului nostru. 
Dorim ca broşura . ,Dascălu" 
să aibă un număr cât mai 
mare de abonaţi : ' Preţul 
de lei : 20 , e destinat, fon
dului „Căminului înv. Sălă-
jeni" şi este a se trimite au
torului, 

— A eşit de sub tipar vo
lumul de poezii ; ,Poemele iu
birii" de Gh. Popovici, distin
sul colaborator al reyistdi no
astre. Volumul cuprinde 54 
poezii. Se poate comanda la 
autor şi poate şi la redacţia 
revistei. Preţul 30 lei. 

— Redacţionale. Comitetul 
de redacţie al revistei este 
invitat pe ziua de 25 Ianua
rie a. c. ora 10 a. m. în bi
roul Revizoratului şcolar, la 
şedinjă, pentru desbaterea 
mai multor chestiuni impor
tante, privitoare la revistă. 
Rugăm pe d-nii membrii să 
participe în număr'complect. 

— Monografiile şcolare. 
Suntem din nou siliţi să ne 
ocupăm cu ele la acest loc, 
deoarece pe lângă toate ni-
zuinţele, ce depunem de 3 
ani, încă n'am primit monog
rafia şcoalelor din Bodia, Că
rei, Plopiş, Răstolţul mare, 
Romita, Sanislău, Saliste, 
Stremi, Valea lui Mihai şi 
Zălau. 

Rugăm din nou şi ultima 
dată pe d-nii directori să ni 
le expedieze în eel mai scurt 
timp, ca să nu fim puşi in 
situaţia neplăcută de a ne 
folosi de alte mijloace la în
tocmirea lor, în detrimentul bu
nei reputaţii ai actualilor con
ducători şcolari 

In armă rugăm direcţiunile 
şcolare să introducă cronica 
la fiecare şcoală, şi să o con
ducă punctuos, amăsurat in
strucţiunilor. 

— Muzica românească la 
Paris. La concertul executat 
La Pasdeloup din Paris, sub 
comandarea maestrului René 



Baton s a executat în preajma 
sărbătorilor Rapsodia Română 
No. 1 a compozitorului român 
Stan Golestan dedicată M. S. 
Regelui Carol II. A avut un 
succes desăvârşit. La 20 Ia
nuarie va avea loc la „Cercul 
Muzical" din amfiteatrul Ri-
chelieu al treilea curs asupra 
muzicii româneşti, cu melodii 
de George Enescu, Adricu, 
Alexandrescu, Enacovici şi 
Iuvara. Acest festival se va 
bucura de înaltul patronaj al 
M. S. Regelui Carol II. 

— Noui zăcăminte de gaz 
metan lângă Tg.-Mureş. In 
apropiere de Târgu-Mureş s a 
dat peste noui surse de gaz 
metan. Nouile zăcăminte de 
gaz metan, sunt de o deosebită 
însemnătate : pentru viaja eco
nomică a oraşului Tg.-Mureş 
şi întreaga regiune. 

— Examenele de defini
tivat pentru învăţători, se vor 
tine, conform regulamentului, 
la 15 Martie crt. învăţătorii 
în drept vor înainta cererile 
la Revizoratul şcolar cel mult 
până la 25 Ianuarie crt. Ce
rerile intrate după termen şi 
fără datele cerute prin ordin 
se vor refuza şi cei negligenţi 

se vor considera c a fiind res
pinşi. Mutarea la alte cornii 
siuni, decât cele fixate pentru 
judeţele respective, nu se ad
mite. Asemenea amânări nu 
se admit deeăt în caz de boală 
legal motivată. 

— Permisele pe C. F. R. 
de toate categoriile au fost 
prelungite până la 10 Fe
bruarie. 

— Achitarea abonamen
tului. Rugăm cu inzisieniă pe 
toţi aceia cari- sunt în res
tantă cu abonamentul la re
vistă,— Comitetele şcolare, — 
să-l achite de urgentă, ca să 
putem face şi noi faţă chel-
tuelilor cu tipărirea ei. Pentru 
orientare amintim, că abona
mentele peâchitate se urcă la 
suma considerabilă de Lei 
223.340, aproape în întregime 
la Comitetele şcolare, iar da
toria la tipografie face aproape 
L. 120.000, fără alte cheltueli 
de expediţie etc. Deci ce
rerea noastră este motivată 
şi ri'ăm dori să recurgem la 
alte mijloace. Până la achi
tarea datoriilor suntem siliţi 
să suspendăm apariţia revistei. 



Asociaţia Inv. din jud. Sălaj. 

Proces-Verbal. 
II. 

Şedinţa II 
Preşedinte; SIMION OROS. Secretar: DUMITRU AMUNAR, 

Prezenţi: ca mai sus. 
8. Preşedintele Simion Oros descinde şedinţa a doua la ora 

4 p. m. şi propune schimbarea ordinei de zi, deoarece comisiu-
nile nu şi-au terminat incă .lucrările, 

Dupăce adunarea aproabă propunerea, preşedintele invită, 
iar dl. Ioan Cleja raportor îsi prezintă proiectul de modificare a 
unor articoli din Statutele Secţiei pentru ale aduce in armoîiie 
cu Statutele „Asociaţiei Gen. a înv. din România". 

Ad 8. Nembrii discută cu mult interes şi seriozitate asupra 
modificărilor propuse şi adunarea generală in unanimitate. 

H o t ă r e ş t e ; 
Se modifică articolii de mai jos precum urmează; 
Art. 2. Aceasta asociaţie face parte de drept din Asoicaţia 

Regională a învăţătorilor români din Ardeal, Crişana şi Mara
mureş, care este conzideratâ centrala asociaţiilor judeţene arde
lene, şi obligatoriu din „Asociaţia Generală a înv. din România," 

Membrii asociaţiei recunosc in total statutele Asociaţiei re
gionale şi generale. (Art 6. Statutele Asoc. Reg. Art. 10 Statu
tele Asoc. Gen.). 

Art. 3. c.) Apărarea celor năpăstuiţi ori neocrotiţi de ceî 
in drept. (Art. 4 St. A. G.), 

Art., 7. c). Membrii de drept (membrii titulari ai Corp. Did. 
primar) ai Asociaţiei sunt datori să plătească o taxă de inscriere 
de 10 lei şi o cotizaţie generală de un % la leafa de bază plus 
gradaţie. 

Art. 7—2. Din cotizaţia generală anuală-a membrilor revi
ne : a., 5 0 % Asociaţiei, judeţene pentru satisfacerea scopurilor ei » 
prevăzute in statutele de faţă. b.) 3 0 % Asociaţiei regionale a 
rom din Ardeal, Crişana şi Maramureş, c) 2 0 % Asociaţiei Gen. 
a înv. din România. (Art. 17 St A. G.). 

Art. 17. Asociaţia se conduce de : Adunarea Generală, co-. 



mitetul judeţean, delegaţia permanentă şi comisia cenzorilor. (Art, 
9 St. A. G.). 

Art. 18. Adunarea generală se compune din membrii Aso
ciaţiei la curent cu plata cotizaţiei. 

• Adunarea generală se va ţinea odată pe an, in centrele mai 
mari ale judeţului in Sâmbăta de inaintea Duminecsi Tomei. 

Ordinea de zi a adunării va fi adusă la cunoştinţa memb
rilor cu cel puţin o lună inaintea adunării, de către preşedintele 
Asociaţiei, prin convocare direct către membrii şi prin presă, 
(Art. 27 St. St. A. G.). ' 

Art. 19. Adunarea generală are următoarele atribuţiuni: a») 
Alege din sânul său pe lângă votare secretă cu buletin pe du
rată de trei (3) şi un (1) an: 

1. Comitetul judeţean. 
2. Comisia cenzorilor. 
8. Jurisconzultul Asociaţiei, care se alege prin aciamaţiune 

cu unanimitate. 
Art. 19 — 0. Adunarea gen. ordinară sau extraordinarii con

vocată in acest scop de către cenzori sau 50 membrii ai adună
rii generale poate admite pe conducătorii Asociaţiei dacă nu 
satisfac obligaţiunilor din prezentele' statute (Art. 33 St. A. Or.). 

Art. 19—p. Nu pot lua parte la adunărilor generale ordi
nare sau extraordinare ale Asociaţiei decât membrii in curent cu 
plăţile obligatorii către Asociaţia judeţeană (Art. 32 St. A. G.). 

B. Comitetul judeţean. 
Art 20. Comitetul judeţean se compune din 7 sau 9 men> 

brii aleşi pe trei ani, de către adunarea generală, care indată 
după alegere se constitue alegându-se prin votare secretă din 
sinul său un preşedinte, un vicepreşedinte, un casier, un sec
retar şi desemnează pe delegaţii judeţului in conziliul Asociaţiei 
regionale in proporţia de un (1) % sau fracţii trecând de 50 din 
numărul membrilor acestora şi pe delegaţii in conziliul Asociaţiei 
Generale de proporţia de-un (1) delegat până la 200 (douăsute) 
membrii şi incă un delegat pentru fiecare alţii 200 membrii sau 
fracţiune trecând de 100 membrii. (Art. 9, 14, 16. St. A. G). 

Art. 22. Preşedintele Asociaţiei face parte din oficiu in 
conziliul general al Asoc. regionale şi Generale. 

Art, 37. Cade afară. 
Art. 29. Vechiu cade afară. . 
Art. 28. (Nou) Membrii din comitetul judeţean, cari lipsesc 



nemotivat dela trei şedinţe consecutive ale comitetului se con-
zideră dimisionaţi. Şedinţele Corn. judeţean se ţin cu majoritatea 
celor prezenţi decizând votul preşedintelui in caz de paritate Arfc. 
38 St. A . G). 

Art. 31. (£.) întreţine o strânsă legătură cu comitetul re
gional şi cel general, informându-le regulat de mersul Asociaţiei 
judeţene, trimiţând dări de seamă, copii de procesele verbale, 
de bilanţ etc. 

C. Delegaţia permanentă. 
Art. 32. (Nou). Delegaţia permanentă ce compune din pre

şedintele Corn. jud. şi doi membrii aleşi din sănul Comitetului 
judeţan. Ea se alege odată cu constituirea Com. jud pe trei ani. 
Delegaţia permanentă lucrează in numele comitetului jud. sub 
rezerva ratificării acestuia. Ea ţine Şedinţe odată pe lună. (Art. 
39. St. A G). 

D. Comisia cenzorilor. 
Art. 36 (nou). Comisiunea cenzorilor se compune din trei 

cenzori - titulari" şi trei suplenţi, aleşi in fiecare an de adunarea 
generală. 

E. Bilanţul, bugetul. 
Art. 37. Bilanţul şi bugetul Întocmit de casierul general şi 

Com. jud. se va da publicităţii cu o, lună inainte de adunarea 
generală odată cu convocarea acestora. Bugetul şi bilanţul intoc-
mit se supun aprobărei adunării generale. Anul social se inchee 
la 31 Decemvrie, iar până la votarea noului buget se aplică bu
getul anului din urmă. (Art. 41 St. A . G.) 

Art. 40. Pentru desbaterea agendelor lor districtuale sub-
secţiile vor ţinea in sediul plasei in fiecare an o adunare ordi
nară, totdeauna inainte de adunarea generală anuală a Asociaţiei 
judeţene. 

Art. 41 Funcţionarii subsecţiilor sunt: Preşedintele, secre
tarul, casierul, doi cenzori titulari şi doi suplenţi, care se aleg 
prin votare secretă, iar cenzorii in fiecare an: ' . 

Art. 42. v. cade afară. 
Art. 44 (vechiu al. Min). Achitarea taxelor se va face in 

adunarea subsecţiei. -
Art. 45. Vechiu, cade afară. 
Art. 45. (nou) Subsecţiile vor face după adunarea ordinară 

un raport amănunţit despre activitatea lor anuală Asoc. judeţene 
Art. 50. vechiu 49, 51-5J. Art, 52 v, cade afară. 53-51, 54 

52, 55-53, 56-54, 57 vechiu. cade afară, 
Art. 55 (nou). Orice contestaţie se poate fece de orice nu

măr de membrii prezenţi la adunare şi se judecă de comitetul 



Asociaţiei regionale in termenul prevăzut de statutele Asoc. Gen. 
(Art. 54. St. A. Gr.) 

Artf 56. Asociaţia judeţeană nu se poate dizolva dacă sunt 
măcar 25 membrii, cari vor s'o continue. Ceilalţi se pot retrage 
fără nici un drept asupra fondurilor Asociaţiei. La caz că, nu 
se găsesc nici 25 membrii, cari să continue Asociaţia judeţeană 
intreaga avere a Asociaţiei judeţene trece in păstrarea Asociaţiei 
regionale până la noua constituire. (Art. 45, St. A. Gr). • 

Art. 57. Fiecare membru odată cu înscrierea sa in Asocia
ţia judeţeană se conzideră abonat de drept la, revista profesiouală 
a „Asociaţiei Gen. a înv. din România" care in prezent este 
„Şcoala şi Viaţa". Abonamentul la revistă se va incassa delà fi
ecare membru odată cu cotizaţia de membru in adunările sub 
secţiilor; 

Statutele de faţă s'au citit, primit şi aprobat de adunarea 
generală a învăţătorilor români de stat din jud. Sălaj, in şedinţa 
ţjnută in Zălau, in ziua de 20 Iulie 1929 ; s'au modificat şi com
plectat, in conformitate cu statutele „Asoc. Gen. a înv. din Ro
mânia" de către adunarea generală ordinară a Asociaţiei judeţene 
ţinută in Zălau, in ziua de 15 Noemvrie 1930. 

9. Preşedintele invită pe raportorii comisiunilor exmise peni-, 
ru verificarea a.) a raportului gen. al comitetului şi b.) al cassai 
ca să-şi facă darea de seamă asupra celor coustaţate. 

a.) 1)1, Vasile Iluţiu raportorul comisiunei pentru raportul 
general asupra activităţii Secţiei prin o scurtă dare de seamă-
face cunoscut că Comitetul şi biuroul central au lucrat in tot 
timpul ou cea mai perfectă seriozitate şi conştienţiozitate şi sunt 
vrednici de lauda şi recunoştinţa adunării generale. In consecin
ţă propune ca adunarea generală. 

1. Să ia act cu aprobare de intreg cuprinsul raportului ge
neral al com. central, ratificând toate hotăririle consemnate in 
procesele verbale ale acestuia ncepând delà ultima ad. gen. 
ordinară. (20 Iulie 1929). 

2. Să deie expresie, prin ridicare, durerii sale pentru pier
derea membrilor decedaţi. > 

b.) Dl. Rusu Grigorie (Cig) referentul comisiunei pentru 
verificarea raportului asupra cassei işi face observarea ca, in vi-

cbeltuelile de deplasare se fie mai reduse. Confrontându-se 
insă registrele cu actele justificative s'au aflat in regulă şi exacte 
şi deci nu se obiecţionează. In consecinţă comisiuuea propune-. 

1. Să ia la cunoştinţă adunarea generală raportul casierului. 
2 Să aproabe gestiunea pe timpul delà 1 Sept. 1927 până 

la 31 Dec f 1929. şi să deie comitetului şi casierului descărcarea 
obicinută, 

3. Să aproabe proiectul de buget pe anul 1930 şi 1931. -
Ad. 9 a.) Adunarea generală aproabă propunerile .comisi

unei şi pentru pierderea membrilor decedaţi işi exprimă durerea 
prin ridicare. 



b). Aproabă contul de gestiune la 
Venituri cu . . . . . . lei 53.201,75 
Cheltueli cu . . . . . „ 44.211,— 

Excedent lei 8,990,75 
Privitor la gestiunea subsecţiilor, prezidiul este indrumatca 

fiecare subsecţie care nu s'a confoimat Art. 15 e.) din Statute să 
fie invitată ca plusul ce trece peste 2 0 % a încasărilor şi chel
tuite să-1 verse fără intârziere casieriei generale, 

Aproabă proiectul de buget pe anul 1930 la: 
Venituri cu lei 82.490,75 
Cheltueli cu . . . . . „ 39.500 — 

42. 990,75 
iar pe anul 1931 la: 

Venituri cu . . . lei 96.090,75 
Cheltueli cu . . lei 39.000,— 

Excedent lei 57.090,75 
10. Diverse. 
a). Având in vedere că in ziua de azi numai banul e capaci

tate şi înţelepciune, iar savantul sărac e privit de prostul care 
inghite cu mâhnire apucăturile oamenilor dispunători de bani, se 
simte nevoia de a cumula bani prin cari să avem şi noi cuvânt. 
Pentru aceste motive, Andrei Sabou Acâş propune a se lua mă
suri pentru infiinţarea unei bănci a invăţătorilor din acest judeţ. 

Ad. 10. a) Adunarea generală este de acord cu propună
torul privitor la infiinţarea unei bănci a invăţătorilor in judeţ, 
şi insuşindu-şi. aceasta propunere esmite o comisie cu inşărcina-
rea ca, problema menţionată să o studieze temeinic şi la viitoa
rea adunare generală să vină cu un raport detailat, dând toate 
indicaţiile pentru a putea trece la realizarea acestei probleme 
primărdiale. 

In comisie se aleg dnii: Vereş Gheorghe Vezendiu, Chir-
vai Nicolae Pişcolt, Augustin Maxin. Tihău, Popescu Petre Camăr, 
Ioan Dragoş Căţăluşu, Dumitru Gozar Cosei şi Paul Miele Cehul 
Silvaniei. 

b). Subsecţia Crasna, prin hotărirea din procesul verhjl^ 
luat in ad. de toamnă in 28 Octomvrie 1930, cere a se interveni 
de către prezidiu forului in drept ca, examenele de definitivat 
din sesiunea Mart e 1931, să se ţină in fiecare judeţ pe lângă 
şcoala normală, scutind in felul acesta pe tinerii invăţători cu 
un salar mic de cheltueli de peste 4-5000 lei. 

Ad. 10. b). Să ia act cu însărcinarea prezidiului pentru a 
lua măsuri. 

c.)Subsecţia Carăi, prin raportorul său, propune adunării 
generale sistarea din forma ei actuală a revistei „Şcoala Noastră" 
cu.data de 31 Dec. 1931-



Propunerea aceasta provoacă o discuţie vehementă luând 
cuvânt Luiza Grama Cărăi, Gheorghe Onac Siciu, Ioan Oodreanu 
Zălau, Leontin Ghergariu Zălau, Ioan Cleja Carăi şi a. unii pen
tru sistare, cei mai mulţi pentru menţinerea revistei. 

Ad. ,10. c). După terminarea discuţiilor preşedintele pune 
la vot' chestiunea. Cum insă membrii s'au abţinut de a-şi da votul 
pentru mentinerea^cât şi pentru sistarea revistei Şcoala Noastră 
chestiunea se ia dela ordinea zilei 

11. Preşedintele, dupăce face cunoscut că, perioada pentru 
care a fost ales "biroul şi comitetul central cu ziua de azi a ex
pirat," mulţumeşte adunării generale pentru încrederea ce le-a dat 
când au fost insărcinaţi cu conducarea Secţiei şi depune mandatul 
adunăriif generale pentru a dispune. 

Pentru conducerea alegerii propune de preşedinte de vârsta 
pe dl. Nicolae Chirvai, şi suspendă şedinţa pe timpul alegerii. 

Preşedintele de vârstă ocupă locul prezidial şi propune o 
comisiune de candidăre, in care iau parte din fiecare subsectie 
câte un membru delegat. 

Comisia de*candidare se retrage.pentru a se conzulta asupra 
membrilor ce vor să fie aleşi in comitet. 

Preşedintele comunică adunării lista membrilor propuşi pen
tru "a fi aleşi in comitet, iar adunarea generală in unanimitate îi 
cofirmă de aleşi anume pe dnii: Miele Paul Cehul Silvaniei, Ilea 
Dumitru Jibou, Ioan Gozman Zălau, Oros Simion Şimleu, Căprar 
Nicolae Horoat-Petenia, Ioan Cleja Carăi, Chirvai Nicolae Pişcblt 
Filip Ioan Tăşnad, Patriciu Pop Supurul de jos ca membrii in 
comitetul central. Apoi Grigorie Ruşu (Cig) Dragoş Ioan Cătălu-
şu, Trăiau Vitez Zălau ca cenzori, iar ca cassier Aug. Maxin 
Tihău, pe un nou period de trei ani. 

Noul comitet 'ales se întruneşte imediat sub prezidenţia 
dlui Nicolae Chirvai şi se constitue pentru alegerea preşedintelui 
Secţiei. Alegerea se face prin vot secret prin şedule 

Rezultatul alegerii prezidentului este: S'au dat 12 voturi: 
6 pentru Simion Oros, 3 pentru Dumitru Ilea, 1 pentru Ioan 
Gozman, 1 pentru Ioan Cceja, 1 vot .a fost dat in alb, care este 
anulat. 

Preşedintele ad hoc declară de ales ca preşedinte al Sec-~ 
tiei pe dl Simion Oros care a întrunit majoritatea voturilor. 

12. Preşedintele Simion Oros ocupând locul prezidial mul
ţumeşte membrilor pentru simpatia manifestată fată de persoana 
sa. Apoi mulţumeşte tuturora, cari prin prezenta lor au contri
buit şi au ridicat fastul şedinţelor şi la ora 7 seara închide 
adunarea generală, anunţând şedinţa festiva pentru ora 9 seara 
in cadrele căreia va fi decorat cu medalia de recunoştinţă a 
invăţătorimei Sălăjene dl. Emil Pocola. 



Şedinţa III. festivă. 
La ora 10 seara. 

Iau parte peste 200 invăţători şi un număr impunător şi 
select de intelectuali. Sala teatrului arhiplină. 

Programul festivalului precum urmează :. 
1. Marş, Orchestra Bat- 7 V M. 
2. Imnul Naţional. Orchestra. 
3. Discurs festiv rostit de dl. Simion Oros preşedintele 

Secţiei şi decorarea dlui Emil Pocola. 
4. Mulţi ani trăiască. Orchestra. 
5. Omagii invăţătoi ilor penzionari. Cuvânt rostit de dl. Ilea 

Dumitru, v. preş. Secţiei. 
6. Mulţi ani trăiască. Orchestră. 
7. Felicitări din partea autorităţilor : 
a). Dl. Andrei Pora v. preş. „Asoc. înv. Transilvăneni", in 

numele acestei asociaţii. 
b). Dl. D. V . Toni preşedinte, in numele „Asoc. Gen a 

înv. din România." 
c). Dl. Dumitru Mărgîneanu revizor şcolar, in numele aces

tui revizorat. 
8. Răspunsul dlui Emil Pocola, preş. de onoare a Secţiei. 
9. Dascălul, poezie de Octavian Goga, deci. de Teodor 

Creţu Hereclean. 
10. Solo „Nela fatal di Hi Miri" di G. Donizzetti, şi Doine 

cântate de dş. Măria Barboloviciu Zalău, acomp la pian de dş 
Eugenia Barboloviciu, Bocşiţa Română. 

11. învăţătoarea, poezie de Gheorghe Bota, deci. de dş. 
Adela Gozman, Jibou. 

12. Solo, bariton: Schumann: Lied — Cei doi grenadiri 
de Filaret Barbu şi Doine, cântate de dl N. Curea profesor, 
acomp. la pian de dş. V. Codreanu, Zalău. 

13. Autorul, monolog de R. D. Roseti, predat de dl. Teodor 
Creţu, Hereclean. 

14. Orchestra. 
15. Dans. 

Secretar: Preşedinte : 
(ss) D. Alunnr. (ss) Simion Oros. 

Cetit şi verificat de noi. 
(ss) Nichita Cirţîn. (ss) Ioan Gozman. 

(ss) Dumitru llea. 

Tiparul Ate ierelov „LUCEAFĂRUL" G. Avram) Zălau, Strada Ştefan 
Cel Mare 16 (Casele Proprii). 
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